

Los Debates

AÑO XIII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2148

TORTOSA
Sábado 26 de Mayo de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

Observaciones meteorológicas, tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el Profesor D. Rafael Vilás.

DÍA 25 DE MAYO DE 1900

BARÓMETRO			TERMÓMETRO			Evapori- metro	Pluvióme- tro	Estado del cielo	Dirección del viento	OBSERVACIONES
Máxima	Mínima	Oscilación	Máxima	Mínima	Media					
757.50	754.50	3	33	14	23.50	57		Estratus	O. N. O.	Termómetro seco 24 Húmedo 18

Regeneración

Constante tema; siempre, de actualidad, mientras tal palabra tenga la significación que en estos tiempos viene dándosele.

La regeneración, ambicionada por el pueblo español es el necesario paso atrás para recoger de otras épocas más venturosas aquellos elementos de vida que hicieron de nuestra nación la más esforzada, la más noble, la más noble y sobre todo la más católica de las naciones.

La regeneración que ahora suena es otra regeneración, escabel para el logro de ambiciones, paso adelante para la consecución de particulares fines.

Es palabra de moda con la que se intentó sintetizar un programa político, con la que se halagó al pueblo. Con ella se acallaron ó se suspendieron esos siniestros ruidos, precursor de grandes conmociones, constitutivos del mas rudo peligro para lo instituido.

Con ella han conseguido hombres y nombres desconocidos pasar a la posteridad grabados en las páginas de la historia patria, para que las generaciones futuras conozcan quienes tuvieron la desgracia de dirigir los negocios públicos en esta época de tristezas nacionales.

Por eso, la palabra regeneración es pronunciada ya sin fe, sin ilusión; porque la fe en los políticos no existe, las ilusiones del pueblo fueron vanas y la realidad, sin atavíos, se presenta a la consideración del país con toda la fealdad de sus deformidades, con toda la repugnancia de sus nauseabundas pestilencias.

Desde los últimos infortunios nacionales viene España siguiendo un proceso triste que comenzó con el despojo de que fuimos objeto y terminará... quien lo sabe: terminará acaso con la precipitación de sus posteriores energías en la fosa abierta por las modernistas tendencias, en la que quedaremos sepultados, sin que podamos parodiar los ejemplos que la historia patria nos legó, pereciendo abrasados por las llamas que nuestras manos encendieron y por las ruinas que nuestra honra nos obligó a producir.

Los patriotas volvemos la vista a aquellos actos cuyo recuerdo aun hoy conmueve y cuya enseñanza pudiéramos aprovechar; por eso hemos dicho que para nosotros la regeneración era un paso atrás.

Tal retroceso no significa oscurantismo ni mucho menos deseo de regreso a aquellas civilizaciones más atrasadas, sino estudio de lo que entonces era el vigor y energía nacionales y de lo que hoy es patriotismo, para robustecer así nuestro espíritu con la contemplación de lo que fueron nuestros padres, procurando orientación y estímulos para emprender la regeneración en este pueblo cuya degeneración ha sido, sin energética protesta, proclamada no há mucho por el marrullero político inglés que calificó a España entre las naciones moribundas.

Sus palabras son bien conocidas. Probemos ahora que fueron una impostura.

Para ello basta con que, volviendo los ojos atrás y clavando la vista a

la historia, proclamemos también nosotros a los cuatro vientos que España tiene energías y que el recuerdo de Sagunto, Numancia, Estepa, revivirá a la nación exánime y podrá asustar algún día a los que hoy se afanan en vilipendiarla y hundirla.

LA CALUMNIA

ORENSE.

La mentira en los labios palpitante
Y el temor en el ánimo menguado,
Va ejerciendo su oficio despreciado,
Deshonras repartiendo a cada instante.

Asqueroso reptil, que repugnante
Se arrastra sin pudor y hiere osado,
Goza cuando el escándalo buscado
Hiende doquier los aires resonante.

Por la envidia roída y devorada,
No hay prestigio, ni gloria, ni pureza
A que no llegué con audacia loca,
Y es tal su condición, tan degradada,
Y tal la ruindad de su bajeza,
Que mancha y envilece cuanto toca!

AGUSTIN SAFON.
Vinaroz, Abril del 1900.

La superstición y los eclipses

Acceptada por todos los pueblos antiguos la creencia de que los eclipses eran la expresión de la cólera divina, no ocurría suceso infausto más ó menos inmediato a la fecha de uno de esos fenómenos celestes que no fuera atribuido a sus influencias. Por eso aquellas generaciones supersticiosas se apresuraban a organizar toda clase de ceremonias y de sacrificios en honor de los dioses para aplacarlos.

Filolastro refiere que la muerte desastrosa del emperador de Roma Domitiano fué anunciada por un eclipse total de Sol. Nadie dudó que el gol-

pe asesino que le asestara el Intendente de su propio esposa Domicilia, fué un castigo del cielo enviado por sus crueldades a aquel príncipe soberbio que se había hecho titular dios.

En la China, país de cuyos albores apenas conserva la historia un vago recuerdo, eran considerados los eclipses como advertencias del cielo enviadas a los monarcas para que moderasen sus desórdenes. Por esos los emperadores del celeste imperio ponían y ponían aún cuidado especialísimo en esta clase de fenómenos, teniendo siempre astrónomos titulares con la expresa misión de anunciarlos.

Cuando el astrónomo da la fatal noticia, el emperador y las magnates preparan con ayunos y se despojan de sus galas, vistiéndose con la mayor sencillez. Una vez llegado el día del suceso, los mandarines se trasladan al Palacio Imperial, armados de arco y flechas. El mismo emperador, al comenzar el eclipse, toca sobre el tambor del trueno el redoble llamado del prodigio: señal transmitida al pueblo a fin de que se entregue a los ritos y ceremonias propias de tan solemne momento, mientras los altos dignatarios disparaban sus flechas al cielo, creyendo dar así socorro al astro oscurecido.

Feliz el monarca que tenía la suerte de que los profetas del firmamento le participasen que en su reinado no ocurriría ningún eclipse total de Sol! Cuántos agasajos entonces a los augúres que le comunicaban tan fausta nueva! Pero ¡ay! de ellos si les sorprendía uno de esos fenómenos sin haberlo previamente anunciado! Era un delito de Majestad, y se castigaba con penas severísimas. El eclipse total de Sol acaecido 2.169 años antes de Jesucristo, bajo el reinado de Chon-Krang, el más antiguo que las crónicas registran, costó la vida a multitud de astrónomos chinos que no habían acertado a predecirlo.

Las teorías más peregrinas se han inventado en todo tiempo para explicar los eclipses del Sol.

En América creíase que un combate titánico entre Luna y el astro del día era el motivo del fenómeno.

En las Indias Orientales se supone que el oscurecerse el Sol es debido á que un dragón horrible de garras negras las extiende sobre este astro para destrozarlo, y cuando tal cosa ocurre, los indígenas se arrojan al río, creyendo apaciguar así á la sanguinaria fiera.

Los naturales del Indostán creen que el monstruo Rahoo se abalanza sobre el sol, su dios favorito, para devorarlo.

Hace pocos años, en 1871, los astrónomos ingleses fueron á esta última Península con el fin de estudiar un eclipse total de sol, estableciendo en Bekul su observatorio.

Al iniciarse el fenómeno, multitud de gobernadorcillos, caciques y gente de muchas leguas á la redonda, que habian acudido atraídas por la presencia de los expedicionarios, viendo que el astro del día se apagaba y creyéndolo ya devorado por el terrible monstruo, empezaron á llorar y á gemir en tono tan lastimero y á lanzar ahullidos tan dolorosos, que hubo de resentirse algo el trabajo de los astrónomos, que no pudieron sustraerse por completo á aquellas manifestaciones. Los indígenas trataron de aplacar al monstruo, y á guiso de sacrificio, encendieron una hoguera gigantesca que, levantando grandes llamaradas y densas columnas de humo, estorbó mucho las observaciones de los comisionados ingleses.

Las numerosas comisiones científicas que casi todos los gobiernos europeos se apresuran á organizar para que vengá á España á observar el eclipse del día 28, no tienen que temer ya esas contrariedades, hijas de la superstición que engendraba la ignorancia de las gentes.

IGNACIO LEGAZA HERRERA.

A VUELA PLUMA

La corrida de novillos que se celebrará el domingo próximo en nuestro circo taurino, y en la que lidiarán los diestros **Canario y Africano**, promete verse muy concurrida.

Los toros de Príncipe Murall prometen dar juego, entre ellos hay uno que llamará desde luego la atención de los aficionados por su bravura y buena estampa.

Advertimos á los maestros agraciados con escuela en virtud del reciente concurso único del primer semestre del año actual, que quedan obligados á comunicar la aceptación del mismo al presidente de la Junta provincial de Instrucción pública dentro de los treinta días siguientes al de su publicación en el **Boletín Oficial** de la capital del distrito universitario.

Si á algún maestro no le conviene no puede tomar posesión de la escuela para que ha sido nombrado, y debe presentar la renuncia dentro del plazo de treinta días, pues el aspirante que no lo haga así no podrá solicitar escuelas por concurso durante cuatro años, á contar desde la fecha de la publicación oficial del nom-

bramiento no aceptado; además, esta falta se consignaría como nota desfavorable en su expediente personal y se haría constar siempre en la hoja de servicios del interesado.

Con objeto de ultimar para fines del presente año un plan completo de canales de riego y pantanos para toda España, se ha organizado últimamente el servicio hidrológico constituido por una Inspección General en Madrid y siete divisiones en provincias con 46 ingenieros y 78 ayudantes, figurando entre ellos nuestro querido amigo D. Reinaldo Brea, que ha sido destinado á la División del Ebro.

Según las últimas estadísticas oficiales publicadas por el Ministerio de la Guerra, las bajas inglesas entre muertos, heridos, prisioneros y desaparecidos, sin contar los enfermos y heridos en tratamiento en los hospitales del Africa del Sur, son hasta hoy de 20.314.

El próximo domingo se celebrará una solemnisima fiesta en el Colegio de las Hermanas de Nuestra Señora de la Consolación, con motivo de recibir por vez primera la Sagrada Comunión varias de sus alumnas.

Los comerciantes españoles residentes en Manila han tomado el acuerdo de mantener una exposición permanente de productos españoles y procurar por todos los medios hacer un activo comercio entre España y Filipinas.

Ha sido nombrado Director general de Comunicaciones el excelentísimo Sr. Conde de Toreno.

Se va generalizando poco á poco el uso de la alpargata impermeable en la Rioja. Este calzado, que es un término medio entre el zapato y la alpargata, consiste en una sustancia que, aplicada á la lona, la hace impermeable como la goma y la gutapercha y á la vez la vuelve muchísimo mas consistente.

En el expreso de la ma-drugada del jueves pasó por nuestra estación el insigne astrónomo Mr. Camilo Flammarion, que se dirigía á Valencia para trasladarse desde allí á Elche.

Se habla de que para ir aplazando el conflicto creado por la actitud del gobierno se prorrogará hasta el día 10 de Junio próximo el plazo de la recaudación voluntaria de la contribución.

Por orden de la Arrenda-taria se han arrancado en la provincia de Málaga 115.454 plantas de tabaco.

En el concurrido café de nuestro estimado amigo Juanito Escudero continuarán sirviéndose diariamente riquísimos helados, así como también hielo de pureza garantida.

El ministro de Instruc-ción Pública publicará en breve un decreto jubilando á todos los profesores de España que hayan cumplido sesenta años, pues según el ministro es necesario hacer correr las escalas para que tenga entrada en el profesorado el elemento joven.

En 1898 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa, naturales de esta provincia:

José Panisello Vallejo, Francisco Sián Grau, Ernesto Salvat Valverde, Jorge Serres Ubaldo, Domingo Alvarez Agasais, Félix Fortuny Ferrón y Miguel Fusté Calada.

Se ha publicado una nueva edición de la tarjeta postal «Catalonia, que lleva el retrato del decano de los periodistas españoles, Juan Mañé y Flaquer, dibujado exquisitamente por Ramón Casas.

Ha sido suspendido por la autoridad militar *La Creu de Catalunya*.

Lamentamos de todas veras la suspensión de dicho colega.

Ha sido comunicado á esta alcaldía el nombramiento de maestra interina de Regués, hecho á favor de D.^a María Pujol Fitó.

En medio del vertigoso movimiento del mundo moderno, funcionan en las vias férreas del globo 109.000 locomotoras. De éstas, 63.000 pertenecen á Europa; 40.000, á América; 3.300 á Asia; 2.00 á Australia, y 700 á Africa.

La locomotora ha trasformado el mundo entero, aproximando notablemente las distancias, cual exige el gran movimiento comercial é industrial que ha fomentado la civilización.

Leemos:

«La Tabacalera ha regalado al ministro de Hacienda una vajilla de plata, valorada en TREINTA MIL DUROS (!!!).

Esto es comentadísimo. Lo suponemos.

El señor gobernador ha declarado acotada y vedada de la caza, en todo tiempo, una finca que don Vicente Garcia Vidal posee en el término de la Cenia.

He aquí en que términos relata *El Noticiero Universal*, de Barcelona, de anteayer, el entierro del teniente de la Guardia civil Sr. Górriz, víctima, como saben nuestros lectores, de los últimos sucesos acaecidos en aquella capital:

«Esta tarde, á las cuatro y media, se ha verificado el entierro del infortunado teniente de la Guardia civil, D. E. pifanio Górriz Iturbide.

Las tristes circunstancias en que fué herido tan pundonoroso oficial y las simpatías que su noble conducta le granjearon, han hecho que en Barcelona se siguiera con interés el curso de la enfermedad del señor Górriz y que su muerte haya sido muy sentida, no solo entre sus compañeros de armas, sino también entre todos los elementos sanos y cultos de esta capital.

No es de extrañar, por lo tanto, que el acto que reseñamos se haya visto muy concurrido.

El cadáver, vestido con uniforme de diario, iba encerrado en un ataúd de cine, sobre el cual se pusieron el tricornio y la espada, con un lazo de crespón.

Sobre el coche fúnebre se colocaron tres coronas, cuyas cintas tenían las siguientes inscripciones:

«Los jefes y oficiales del tercer tercio de la Guardia civil.»

«A un querido compañero, el Circolo de la Escala de Reserva de Barcelona.»

«A mi inolvidable esposo. A mi querido padre.»

A la hora indicada se puso en marcha la fúnebre comitiva, precediendo al carro fúnebre el clero de la parroquia de los Angeles, con cruz alzada.

La presidencia la formaban el hijo del finado, los ayudantes del capitán general y del gobernador militar, capitán señor Franco y primer teniente señor Garcia Ferrer, el coronel del tercio señor Aguado y comandante señor Salazar,

Llevaban las cintas cuatro oficiales de diversas armas.

Seguían todos los oficiales de la Guardia civil francos de servicio y los de la reserva; muchos jefes y oficiales de todas las armas é institutos, la mayoría de la colonia navarra, en cuya región (Tafalla), habia nacido el finado; muchos amigos particulares de éste, un piquete de la Guardia civil, cerrando el cortejo un piquete del batallón cazadores de Figueras con escuadra de gastadores y música.

La comitiva se dirigió por las calles de la Diputación, Casanovas, Cortes, plaza de la Universidad y calle de Tallers al hospital militar, en cuya capilla se cantó un responso.

El cortejo volvió por la calle de Tallers á la Ronda de San Antonio, despidiéndose el duelo frente á la casa número 84.

A las seis de la tarde recibía cristiana sepultura en el cementerio del S. O. el cadáver del teniente Górriz. ¡Conceda Dios á su alma noble la gloria que mereció por su valor y sus virtudes!»

Asegúrase que el ministro de Hacienda, atendiendo las indicaciones que le han hecho varios delegados, se propone dictar una disposición aclaratoria del nuevo reglamento para la cobranza de la contribución industrial, que consistirá en mantener para el actual trimestre los plazos señalados anteriormente para el pago sin recargos de las cuotas.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. Manuel Alemany, hermano del reputado médico homeópata don Juan, cuyo señor, que reside desde hace algunos años en Buenos Aires, ha venido á pasar unos días en compañía de su apreciada familia.

Sea bienvenido.

Hallase vacante la plaza de veterinario inspector de carnes del Ayuntamiento de Bot dotada con el haber anual de 90 pesetas.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca el anuncio titulado «Rafael Tutó», inserto en la tercera plana de este número.

Nos complacemos en re-comendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Jaime Nomen, de Toriosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Las observaciones meteo-rológicas que publicamos hoy han sido practicadas por los jóvenes alumnos del colegio de D. Rafael Vilá, David Salamó y Jesús Masdeu.

Ha visto la luz pública el primer número de el «Boletín de la Asociación de Maestros Públicos de Enseñanza del Partido de Tortosa. Aunque no hemos recibido la visita del colega, celebramos su aparición y le deseamos muchos éxitos en beneficio de la clase.

Una comisión presidida por el representante del cardenal arzobispo de Nápoles se trasladó días atrás al Vesubio para determinar el lugar en que ha de levantarse un monumento á Jesucristo Redentor.

La comisión ha elegido el sitio llamado del «Salvatore», sobre la montaña Calderoni, donde existe una iglesia construida hace muchos siglos. Mientras se construye el monumento, la comisión ha acordado construir una grandiosa cruz de madera de tan colosales dimensiones, que será visible desde Nápoles.

León XIII ha escrito personalmente la siguiente inscripción, que figurará en el monumento: *Jesu Christi Deo Restitutae per ipsum salutis, Anno MCM.—Leo P. P. XIII.*

Ha fallecido recientemente en Munich el insigne *Kapellmeister* Herman Levi, uno de los primeros directores de orquesta de Alemania y famoso en todas partes por su adhesión á la obra de Wagner.

Levi contaba 61 años; fué grande amigo del gran reformador de Breyer y cuando en 1869 dirigió por primera vez en el teatro de Carlsruhe *Los Maestros Cantores*, dejó sentada la manera como debía interpretarse, siguiéndose desde entonces la tradición dejada por su expertísima batuta.

En 1872 quedó al frente del teatro Nof, de Munich, lo cual no le impidió dirigir conciertos en varias capitales de Europa, incluso París, donde alcanzó ruidoso éxito.

Herman Levi era devotísimo de Wagner, pero no exclusivista, tanto que, gracias á él, pudiera representar en Alemania *Benvenuto Cellini* y *Los Troyanos*, de Berloiz. Su principal fama estribaba en la interpretación de las sinfonías de Beethoven y en particular de la Novena.

El arte ha perdido uno de sus representantes más ilustres.

De un timo bastante ingenuo, ha sido víctima un comerciante de Málaga. La prensa de aquella localidad da del hecho los siguientes detalles:

Presentóse en el establecimiento una señora elegantemente vestida, acompañada de un criado, y pidió géneros en gran cantidad, hasta hacer una cuenta de 150 pesetas.

Una vez hecho el paquete con los salchichones, quesos, conservas, etcétera, dijo á su criado que lo llevase á casa, que ella esperaba á que le hicieran la factura.

Cuando le entregaron la cuenta, sacó para pagar un bonito portamonedas, y manifestó con gran sorpresa que solo llevaba unos cinco duros, por lo que rogó la acompañase un dependiente, al que abonaría el importe.

Efectivamente, la acompañó un joven, y la dicha señora entró en una farmacia de la calle de Granada, y llamando al encargado, le dijo reservadamente que iba con su hijo para

comprarle un braguero, pero que siendo sumamente vergonzoso, le rogaba que le llamase al interior y procurase servirle.

Así lo hizo el boticario, y mientras con gran asombro del muchacho sacaba cajas conteniendo dichos aparatos, la señora desapareció sin dejar rastro alguno.

Deshecho el error y aclarado el suceso por el dependiente, se vió que habian sido víctimas de un timo verdaderamente audaz.

Las enfermedades neurasténicas, histéricas, epilépticas y cuantas dimanán del sistema inervador, por irregularidad en su funcionamiento, por trastornos, desequilibrios ó debilidades del mismo, tales como el insomnio, la neurastenia gástrica y cerebral, la corea y la parálisis agitante, así como las tardias y penosas convalecencias por las mismas causas, se curan con las corrientes alternativas de alta frecuencia y gran tensión del aparato (gran modelo) del Dr. D'Arsonwal y con el Auto-conductor del mismo, que tiene exclusivamente instalados para tal objeto el Consultorio Médico-Quirúrgico-Internacional, establecido en Madrid, calle del Arenal, número, 1, principal.

Consejos de una comadrona á las madres

Nuestro deseo es exponer á las madres y nodrizas la manera más eficaz de enriquecer su leche, la cual forma el único alimento de los tiernos seres que amanentan. Cuán importante es que la leche sea de buena calidad, cosa es que se la alcance á toda madre, pero no todas conocen el medio de asegurar que la leche sea buena. Ocupémonos por un momento de la experiencia de una comadrona de fama, autorizada por la Facultad de Medicina de Barcelona, para que las madres y nodrizas tomen de ella una lección práctica. Esta comadrona ha expuesto generosamente lo siguiente:

Doña Juana Beauclair, comadrona francesa, autorizada con título Real por la Facultad de Medicina de Barcelona:

CERTIFICO: Que he tenido ocasión de ensayar en las señoras que lactan sus hijos, y aun en las nodrizas, el uso de la Emulsión Scott para el mejoramiento de su leche y, por lo mismo, la perfecta nutrición del infante. En todas ocasiones me he felicitado de haberla recomendado, porque siempre el éxito ha sido satisfactorio.

Y para que conste, libro el presente certificado en Barcelona, 1.º de Enero de 1898. *JUANA BEAUCLAIR, Ronda Universidad, 7, 1.º*

¡La Emulsión Scott! Este es el secreto para tener buena leche. Si la madre ó nodriza toma esta célebre preparación, encontrará que no solamente la criatura estará mejorada, sino que ella misma recibirá fuerza de las propiedades nutritivas de este maravilloso reconstituyente. La Emulsión Scott es el aceite puro de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa y glicerina, convertido en una composición grata al paladar y de fácil digestión. Los médicos recomiendan la Emulsión Scott y las comadronas interponen su influencia para hacer conocer este gran remedio á familias que tengan hijos. Durante el período del crecimiento, la Emulsión Scott es esencial para combatir la pobreza de la sangre y decaimiento, pues produce carnes, fortalece los huesos y da vitalidad al organismo.



Juana Beauclair

Correo de Madrid

24 de Mayo de 1900.

La Unión Nacional

Desde las diez y media hasta las doce y media, y desde las tres hasta las

seis y media, ha estado reunido el Directorio de la Unión Nacional.

Ha asistido á la reunión el Sr. Costa, que había llegado á Madrid esta mañana desde Manzanares.

Los acuerdos tomados son los siguientes:

Tomar nota de los procedimientos que se siguen á algunos comerciantes é industriales á consecuencia del último cierre.

Hacer saber á los interesados que pueden contar con el apoyo del Directorio, el cual acepta la responsabilidad de todo, una vez que de él partió la orden de cierre.

Dirigirse á los representantes de la Unión Nacional en provincias, recordándoles lo consignado en la última circular.

Y por último, adherirse al propósito formulado por el Círculo Mercantil de Madrid de solicitar una audiencia de S. M. la Reina para manifestar á la Soberana que consideran un peligro para la tranquilidad nacional la continuación del Sr. Silvela en el poder.

Del Transvaal

Le Temps publica el siguiente despacho relativo á los combates librados por la columna inglesa que operó en socorro de Mafeking para libérrar la plaza.

Mafeking, sin fecha.—Los coroneles Mahón y Plummer, después de efectuado un movimiento de unión de las fuerzas de su mando, lograron avanzar hasta 18 millas al Oeste de Mafeking.

El combate comenzó á la una de la tarde.

Nos encontramos, dice el despacho, sobre un terreno ligeramente inclinado, teniendo al frente la principal posición de los boers.

A las dos de la tarde la batalla se había generalizado.

Todas las tropas combatían con fuego nutrido.

Los proyectiles de un cañón Creutz que poseían los boers, venían á caer en gran número en medio de nuestro convoy, molestándonos en gran manera.

A las tres de la tarde, después de estar enterados del sitio que ocupaba el cañón, logramos apoderarnos del mismo.

A las cuatro de la tarde las columnas Plummer y Mahón avanzaron.

La extrema derecha que mandaba el coronel Plummer encontró una viva resistencia, pues los boers se habían atrincherado fuertemente por aquel sitio y fué preciso traer el cañón, que fué emplazado, haciendo disparos certeros.

A las cinco y media habíanse conquistado tres millas de terreno, mientras el enemigo se batía en retirada. Al mismo tiempo, la oscuridad de la noche ponía fin al combate.

La columna inglesa tomó descanso, y á la una de la madrugada comenzó de nuevo la lucha.

Las avanzadas á las cuatro alcanzaron las primeras casas de Mafeking.

El enemigo efectuó entonces la retirada, y por agotamiento y cansancio de la caballería inglesa no pudo hacerse la persecución de los boers.

Al mediodía se verificó la entrada

de las tropas inglesas en la población con gran solemnidad.

El coronel Baden-Powell marchaba á la cabeza con los coroneles Mahón y Plummer.

La guarnición cubría la línea, formando á lo largo de las calles.

En la plaza del mercado la muchedumbre hizo una ovación entusiasta á las tropas de los tres coroneles.

Los efectos causados por el bombardeo de los boers son visibles.

Por todas partes hay gran número de casas destruidas.

Se cree que las comunicaciones con el ferro-carril quedarán prontamente restablecidas.

Un telegrama de Pretoria dice que Mr. Kruger ha de declarar en una interview que el Transval continuará la lucha por su independencia y que carece de fundamento el rumor de que los combatientes quieren rendirse sin condiciones.

Añade que Mr. Kruger y su Gobierno permitirán la destrucción de las minas solamente en el caso de que ésta fuera absolutamente necesaria por razones estratégicas.

Rafael Tutó

Médico-Oculista
Antiguo médico-ayudante del Dr. M. Menacho

Pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos de Barcelona

CONSULTA PARTICULAR:

Por la mañana, de diez á una (días festivos, de nueve á once).

Por la tarde, de tres á cinco.

Consulta gratuita para los pobres: Por la mañana, á las ocho (todos los días).

Habitaciones y asistencia para operados.

Tortosa, Calle Moncada, 7, Pral.

LAS CAROLINAS

MENÚ DEL DIA

Tortilla de rom	60 cénts.
Biftech	50 »
Langostinos	60 »
Ternera con salsa verde	50 »
Pichon asado	65 »
Pollo asado	75 »
Chuletas á la parrilla	40 »

POSTRES

Crema	30 cénts.
Queso	20 »
Almendras	10 »
Salchichón	75 »

Oficial barbero

Se necesita uno á todo estar en la barbería de D. FRANCISCO TOMAS, Pasaje Franquet.

OFICIALAS SASTRESAS

Se necesitan en la sastrería de Tomás Lapeira.

Se vende

por defunción de su dueño D. José Plá y Navarrete, el gabinete de dentista, de más de veinte años de existencia, situado en la Plaza de la Constitución, núm. 19.

Se cederá en buenas condiciones, con todo su material é instrumentos en junto. Informes en la zapatería de Moreso.

Plaza de la Catedral—Tortosa

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA
GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos ó aproximadamente
Pesetas 800.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo.

especialmente:

- 1 Premio á Marcos 300000
- 1 Premio á Marcos 200000
- 1 Premio á Marcos 100000
- 2 Premios á Marcos 75000
- 1 Premio á Marcos 70000
- 1 Premio á Marcos 65000
- 1 Premio á Marcos 60000
- 1 Premio á Marcos 55000
- 2 Premios á Marcos 50000
- 1 Premio á Marcos 40000
- 1 Premio á Marcos 30000
- 2 Premios á Marcos 20000
- 26 Premios á Marcos 10000
- 56 Premios á Marcos 5000
- 106 Premios á Marcos 3000
- 206 Premios á Marcos 2000
- 812 Premios á Marcos 1000
- 1518 Premios á Marcos 400
- 36952 Premios á Marcos 155
- 19490 Premios á Marcos 300
- 200, 134, 104, 100
- 73, 45, 24.

La Lotería de dinero, bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **118.000 billetes**, de los cuales **59.180** deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital, incl. 58.820 billetes gratuitos importa

MARCOS 11.764.525

ó sean aproximadamente
Pesetas 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de **Marcos 300.000**, de la segunda **200.000**, en la tercera **100.000**, en la cuarta **75.000**, en la quinta **70.000**, en la sexta **65.000** y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000 especialmente 300.000, 200.000 Marcos etcétera.

La casa infraserita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Girros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, entendidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Ptas. 10

1 Billete original, medio: Ptas. 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitidosos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

14 de Junio de 1900.

(fecha del sorteo)

Valentin y Cia.
Hamburgo
Alemania.

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

CASA DE CURACION
para toda clase de enfermedades
de Medicina y Cirujia

Sueroterapia y Opoterapia

Aplicación de **Suero** para Difteria (mal blanc).
Aplicación de **Sueros** para enfermedades nerviosas, hemorragias, etc., etc.
Inyecciones de **Líquidos orgánicos** (Brown Squard) para fortalecer los organismos debilitados.

Sperminum P. para la anemia, tífus, gordura, etc. y enfermedades cerebro medulares.

Tratamiento especial para evitar ó retardar los **ataques cerebrales**, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala (padre).

Electroterapia, electroscopia, electrolisis, electrotermia

Aplicación de electricidad para las enfermedades nerviosas, dolores, debilidad de nervios, parálisis hísticas y parálisis periféricas.

Tratamiento del **Oeena** (feúdez de aliento) por el suero normal del caballo y la **electrolisis intersticial**.

Tumores y suturaciones del **Oído**, etc.

Especialista en enfermedades de los Ojos

Consulta de 8 á 1, á las 4 tarde, y de 6 á 9 noche
Calle del Puente—(frente Plaza Nueva)

TORTOSA

UREÑA
Motores eléctricos.—Ventiladores.
—Motociclos automóviles.—Máquinas de escribir La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes. Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos
sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses

Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.

Operas, zarzuelas, jotas, flamenco, cuentos y todo lo que se pida, en canto, piano, orquesta, bandas, etc. etc.

Venta de material eléctrico
Ureña

Barquillo, 13 y Arco de Sta. Maria 47
Madrid.—Teléfono 90

LAS SEÑORAS
que sufran menstruaciones difíciles y tardías
USEN
Hierro-Quina soluble Font
USENLO TAMBIEN
en la anemia, colores pálidos, inapetencia
Depósito general para Tortosa
Farmacia ISUAR
Venta en Farmacias
PELAYO, 42—BARCELONA

CLINICA DENTAL
del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de **níquel y aluminio dorado**, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de **caucho** (sistema antiguo), desde 5 pts. En **níquel ó aluminio** (patentes), desde 10. En **oro** desde 20. Dentaduras completas en **caucho**, 100 (sistema antiguo). En **níquel ó aluminio**, desde 200; en **oro**, desde 500. Empastos, desde 5; **amalgamaciones**, desde 10; **orificaciones**, desde 20.

Mento-Piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movédizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Coralina.—Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. Horas de nuestra de la mañana á seis de la tarde.

Arenal, 1, principal.—MADRID

DESARROLLO INFANTIL
A LOS 8 Y 9 MESES
SALVACION DE LOS NIÑOS

Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la **Baba** á los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño, se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la **Baba**, extingue la diarrea y los vómitos; les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, **Cuchs**, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La **Denticina Oliveres**, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad: la supresión ó desaparición de la **Baba**.

Venta al por mayor y menor: **Enrique Carpa, Droguería, TORTOSA**

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.
PEQUEÑA 1

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES



OMEGA

Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne adecuadamente en la relojería moderna. Su marcha uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción, intercamiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el **OMEGA** sea el mejor reloj de precisión conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las buenas relojerías y en los

GRANDES DEPÓSITOS DE RELOJES DE FABRICAS SUIZAS DE
Carlos Coppol
MADRID, FUENCARRAL, 25
Paris, Rue Ramppey, 3

Imágenes surtido de reloj de todas clases. Esta casa vende directamente al público á los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la Casa Coppol que no marchen bien se cambian por otros. Grandes talleres de reparación y repolarán de relojes en los pisos de la casa. Al visitar estos ángeles acordado el establecimiento de nombre bien en el púm. 25 de la calle de Fuencarral, Madrid. Los señores de D. CARLOS COPPOL.